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ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

A1  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό 

σας το γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση και δίπλα του τη λέξη Σωστό, 

αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α. Όταν η καµπύλη ζήτησης είναι ισοσκελής υπερβολή, τότε σε όλο το µήκος 

της καµπύλης ζήτησης η συνολική δαπάνη των καταναλωτών παραµένει 

σταθερή. 

β. Το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του µέσου µεταβλητού κόστους, που 

βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του οριακού κόστους, αποτελεί τη 

βραχυχρόνια καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης. 

γ. Αύξηση των τιµών των συντελεστών παραγωγής οδηγεί σε µετατόπιση της 

καµπύλης προσφοράς ενός αγαθού προς τα δεξιά. 

δ. Με σταθερή τη ζήτηση ενός αγαθού, µια αύξηση της προσφοράς οδηγεί 

πάντα σε αύξηση της τιµής ισορροπίας. 

ε. Όταν η καµπύλη ζήτησης είναι τελείως ανελαστική, η τιµή ισορροπίας 

εξαρτάται αποκλειστικά από τη θέση της καµπύλης προσφοράς. 

Μονάδες 15 

Για τις παρακάτω προτάσεις Α2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της 

κάθε πρότασης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α2. Για ένα αγαθό Χ, όταν το εισόδηµα µεταβάλλεται από 50.000 σε 55.000 

χρηµατικές µονάδες, η ποσότητα που ζητείται µεταβάλλεται από 10 σε 8 

µονάδες προϊόντος. Η τιµή και οι άλλοι προσδιοριστικοί παράγοντες της 

ζήτησης παραµένουν σταθεροί. Σ' αυτήν την περίπτωση: 

α. η εισοδηµατική ελαστικότητα ισούται µε -2 και το αγαθό είναι κανονικό. 

β. η εισοδηµατική ελαστικότητα ισούται µε +2 και το αγαθό είναι κανονικό. 

γ. η εισοδηµατική ελαστικότητα ισούται µε -2 και το αγαθό είναι κατώτερο. 

δ. η εισοδηµατική ελαστικότητα ισούται µε +2 και το αγαθό είναι κατώτερο 

Μονάδες 5 
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Α3. Για ένα αγαθό Ψ η αγοραία συνάρτηση ζήτησης είναι QD = 140-4Ρ και η αγο-

ραία συνάρτηση προσφοράς είναι QS = 20+4Ρ. Το κράτος επιβάλλει ανώτατη 

τιµή PΑ = 10 χρηµατικές µονάδες: 

α. το πιθανό καπέλο που θα δηµιουργηθεί στην αγορά είναι 5 χρηµατικές 

µονάδες. 

β. η µέγιστη τιµή στη «µαύρη αγορά» µπορεί να φτάσει έως και 20 χρηµατι-

κές µονάδες. 

γ. στην αγορά θα δηµιουργηθεί έλλειµµα 50 µονάδων προϊόντος. 

δ. στην αγορά θα δηµιουργηθεί πλεόνασµα 30 µονάδων προϊόντος. 

Μονάδες 5 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ποιες οικονοµικές αποφάσεις παίρνει το νοικοκυριό σχετικά µε τη χρησιµο-

ποίηση του εισοδήµατός του (µονάδες 6) και από ποιους παράγοντες επηρεά-

ζονται αυτές οι αποφάσεις (µονάδες 8); 

Μονάδες 14 

Β2. Οι επιχειρήσεις είναι παραγωγικές µονάδες µε διάφορες νοµικές µορφές, µε 

διαφορετικό µέγεθος και αντικείµενο, στις οποίες ένα ή περισσότερα άτοµα 

παίρνουν αποφάσεις σχετικά µε την παραγωγή. Τι προσδιορίζεται µε αυτές τις 

αποφάσεις (µονάδες 5); Ποιος είναι ο αντικειµενικός σκοπός της επιχείρησης 

(µονάδες 2); 

Μονάδες 7 

Β3. Με ποιους τρόπους παρεµβαίνει το κράτος στην οικονοµική ζωή των επιχειρή-

σεων και των νοικοκυριών; 

Μονάδες 4 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

∆ίνονται τα παρακάτω υποθετικά στοιχεία για την οικονοµία µιας χώρας: 

Έτος Ακαθάριστο Εγχώριο 

Προϊόν 

σε τρέχουσες τιµές 

(σε εκατοµµύρια 

χρηµατικές µονάδες) 

∆είκτης 

Τιµών % 

Ακαθάριστο Εγχώριο 

Προϊόν 

σε πραγµατικές τιµές 

(σε εκατοµµύρια 

χρηµατικές µονάδες) 

2010 800 100 ; 

2011 ; 125 920 

2012 1078 ; 980 

Γ1. Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να συµπληρώσετε τα κενά, 

όπου υπάρχει ερωτηµατικό, παρουσιάζοντας τους κατάλληλους υπολογισµούς. 

Μονάδες 6 
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Γ2. Με έτος βάσης το 2010: 

i) Να υπολογίσετε την πραγµατική µεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος (ΑΕΠ) από το έτος 2010 στο έτος 2011 (µονάδες 2). 

i i) Να υπολογίσετε την πραγµατική ποσοστιαία µεταβολή του ΑΕΠ από το 

έτος 2010 στο έτος 2011 (µονάδες 2). 

Μονάδες 4 

Γ3. Αν έτος βάσης γίνει το 2011, να υπολογίσετε εκ νέου: 

i) τον δείκτη τιµών και το ΑΕΠ σε πραγµατικές τιµές για κάθε έτος (µονάδες 

6). 

i i) την πραγµατική µεταβολή και την πραγµατική ποσοστιαία µεταβολή του 

ΑΕΠ από το έτος 2010 στο έτος 2011 (µονάδες 4). 

Μονάδες 10 

Γ4. Με έτος βάσης το 2010: 

i) να υπολογίσετε τον πληθυσµό της χώρας, αν το κατά κεφαλήν ΑΕΠ του 

έτους 2010 είναι 16.000 χρηµατικές µονάδες (µονάδες 2). 

i i) να υπολογίσετε το πραγµατικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ του έτους 2011, αν ο 

πληθυσµός σε σχέση µε το 2010 αυξηθεί κατά 10% (µονάδες 3). 

(Στρογγυλοποίηση στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο). 

Μονάδες 5 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας παραγωγής µιας επιχείρησης που λειτουργεί στη βραχυ-

χρόνια περίοδο παραγωγής: 

Ποσότητα 

Εργασίας 

(L) 

Συνολικό 

Προϊόν 

(Q) 

Μέσο 

Προϊόν 

(AP) 

Οριακό 

Προϊόν 

(MP) 

0 0 - - 

1 8 8 8 

2 22 11 14 

3 60 20 38 

4 96 ; 36 

5 ; ; ; 

6 132 22 ; 

∆1. Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας. Αν στον 5ο εργάτη το Μέσο 

Προϊόν (ΑΡ) παίρνει τη µέγιστη τιµή του, να συµπληρώσετε τα κενά του 

πίνακα, όπου υπάρχει ερωτηµατικό, παρουσιάζοντας τους κατάλληλους υπολο-

γισµούς. 

Μονάδες 10 
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∆2. i) Να διατυπώσετε τον νόµο της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης (µονάδες 

3). 

      ii) Σε ποια ποσότητα του µεταβλητού συντελεστή «εργασία» φαίνεται η λειτουρ-

γία του νόµου της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης (µονάδα 1); Να δικαιο-

λογήσετε την απάντησή σας (µονάδα 1). 

Μονάδες 5 

∆3. Το µεταβλητό κόστος (VC) της επιχείρησης αποτελείται από τις δαπάνες για 

εργασία και από τις δαπάνες για πρώτες ύλες. Η αµοιβή της εργασίας είναι w = 

3.000 χρηµατικές µονάδες και είναι σταθερή για κάθε εργάτη. Το κόστος των 

πρώτων υλών (c) είναι σταθερό και ίσο για κάθε µονάδα παραγόµενου προϊό-

ντος. 

Να βρείτε το σταθερό κόστος (FC) της επιχείρησης αν στο επίπεδο παραγωγής 

του 5ου εργάτη το οριακό κόστος (MC) είναι 525 χρηµατικές µονάδες και το 

µέσο συνολικό κόστος (ATC) είναι 700 χρηµατικές µονάδες. 

Μονάδες 10 

 


